

ID: 2016-05-27-T-6943

Тезис

Селиванова М.В.

Пограничность человеческого существования в экзистенциализме К. Ясперса*ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России, кафедра философии, гуманитарных наук и психологии**Научный руководитель: к.ф.н. Фахрудинова Э.Р.*

Актуальность данной темы сводится к тому, что человеку приходится осознавать свое положение в неминуемых обстоятельствах его жизни будь то болезнь, вина, смерть. Таким образом он оказывается в пограничной ситуации, в момент которой нужно уметь справиться с самим собой.

Цель: рассмотреть экзистенциальные воззрения К. Ясперса.

Использование богатого опыта психиатрии позволило немецкому философу Карлу Ясперсу основать «понимающую» философию, в которой истина носит выраженный личностный характер, рассматривающую человека как экзистенцию.

Представление К. Ясперса о «пограничных ситуациях», которыми являются вина, борьба, смерть, страдание говорит о том, что только в моменты жизненных потрясений человеку раскрывается подлинный смысл бытия. В этот момент наступает «крушение шифра» - для человека становится вдруг несущественным всё заполняющее его повседневную жизнь. Его больше не могут сдерживать оковы привычных забот, он отказывается от известных ранее своих представлений о действительности и мнимых интересах. Человек погружается в мир своего внутреннего существования, он постигает свою сущность – «озарение экзистенции».

Согласно Ясперсу человек «заброшен как все» в этот мир, жизнь его не отличается особым смыслом. Но человек об этом и не догадывается, пока вдруг сам не открывает в себе скрытые способности, истинное «Я». Это происходит в особых «пограничных» случаях, которые очень важны для человека, для его дальнейшей судьбы. Соприкоснувшись раз с высшим бытием – трансцендентальностью, человек осознает себя, освобождает энергию, снимаются «шифры». Человек становится самим собой. В этом специфика и непреходящая ценность экзистенциального мировоззрения К. Ясперса.

Ключевые слова: Ясперс, экзистенциализм, пограничность